

康震:让古典诗词融入当代生活



01

任何时候，康震给人的印象都是亲切而从容的。第十一届江苏书展期间，康震携新书连轴参加了江苏三地的三场分享会。几乎每一场活动，读者都多得要挤上演讲台。尽管难掩疲惫，读者递来的书，他来者不拒地签名；记者抛出的问题，他也一概流利作答。若衡量学者在大众间的流量，康震是当之无愧的“顶流”。

不难理解这个“顶流”为什么是康震。论学术功底，他师从学术泰斗霍松林，学成后一直任教于北师大，科研成果丰硕，担任国家社科基金重大项目首席专家；论形象，康震气质儒雅，风度翩翩；论讲课能力，他曾多次获得教学类比赛的奖项，当康震在央视多档节目上谈起诗词，或娓娓道来，或慷慨激昂，都极富感染力。

更重要的是，读者和观众需要康震。在汲汲于物质多年后，人们迫切地想要找到一方美与心灵的栖息地，人们开始向古典文化寻找归宿。而康震，承担了领读者的角色。

现代快报+/ZAKER南京记者
张垚仟/文 施向辉/摄



扫码看访谈视频

然，洞悉诗词所蕴含的情感与思想才是更有意义的。”

中国古典诗词有着悠长的历史，在“我心”同“诗心”外，如何让传统的古典诗词在当代延续生命力？康震认为，必须要跟当代人的审美观紧密地结合起来，这既有赖于今人创造性地解读，也要借助不同新媒体形式，让它们成为诗词新的翅膀，飞得更快更远。“对古典诗词进行创造性的解读和转换，把它转换为当代人所能接受的资源。第一，我向你致敬。第二，我向你致敬的最好方式，是让你的生命在我的手中获得重生。”

在康震看来，电影《妖猫传》是一部成功地向“唐代精神”致敬的作品。“这部电影的出发点就是白居易想写《长恨歌》，剧作家由此展开了自己对于开元天宝时代的想象。这个新的想象再次引导现代的读者们去遥想大唐的时代。这部电影里可能80%的情节都是虚构的，但是在精神实质上，向唐代表达敬意。那是一个洒脱的、奋进的，甚至是每个人都对诗充满了敬仰的时代，这一点是准确的。”

02

自2006年登上《百家讲坛》，这些年，康震一直视普及、推广古典诗词为己任，担任过《经典咏流传》《中国诗词大会》等多档电视节目的嘉宾评委，电视节目的录制过程远比观众看到的要繁琐辛苦。当然，作为北师大文学院教授，康震首先始终坚定的还是做好自己本职的教学科研工作。他长期在本科一线承担教学任务，多次荣获教学成果奖，陆续出版多部学术著作，发表多篇高水平学术论文，组织开展多项重要科研项目，这些都为他推进高质量的学术普及工作奠定了坚实的基础。同时，他还出版了《康震评说唐宋八大家》系列、《康震讲古诗文名家系列》等书籍，还推出了一系列音、视频课程，这样的工作强度，堪称“古诗词劳模”。

让康震欣慰的是，近年来，古诗词在大众尤其在年轻人中“圈粉”无数，这首先基于古典诗词蕴含的魅力，“古诗词的核心是什么？浪漫或写实的冲击力，汉语韵律的吸引力，诗化生活的诱惑力，所有这些聚合为强大的古诗词魅力，对于忙碌而碎片化的当代生活是一种诗意的拯救。”

更深层次的原因，也是传统文化热的原因，是人们在寻找价值观、寻找安身立命的一种说法。“《论语》其实还在指导着我们的生活方式，对吧？《周易》也对我们的生活产生着重要影响，对不对？包括《大学》《中庸》，甚至在教材里面都有相关篇目。古典文化到现在依然活生生地在影响着我们，已经作为中国人目前所遵循的价值观之一，塑造着自己，塑造自己的下一代，也在塑造整个社

会的导向。所以我觉得这就是为什么从中央到地方，从政府到民间都很重视传统文化，因为大家都意识到这个问题在某种程度上比GDP更重要。”

康震还观察到，人们在对古典诗词有更多了解的同时，也将古典诗词用娱乐和休闲的方式融入自己的生活，对于古典诗词在当代生活可以扮演什么角色，也需要更多的思考和探索。

“过去，很多人认为，背诵古诗词或者写写书法，就会对诗词有基本的了解。近年来，人们逐渐把古诗词变成了自己的一种日常娱乐方式，比如‘诗词消消乐’之类的游戏。当诗词变成一种日常娱乐，似乎没有以前那么高大上，但更加进入了人们的日常，也近距离地增加对古诗词的了解。”

03

康震的人生经历非常简单，属于学而优一条路读到头的人。

上世纪七十年代，康震出生于陕西省榆林市绥德县，父母都是大学文科教师。三四岁的时候，康震就展露出对于文字的敏感，喜欢在街上跟着标语认字，喜欢读小人书。年纪渐长，他也爱上了阅读，爱上了文学。

还是在读大学二年级的时候，他就在学术刊物上发表了学术论文。读博时，康震师从古典文学泰斗霍松林先生。回想起这段求学经历，康震仍“心有余悸”，霍先生名望高，对学生要求也很高，经常让康震感到一种学业的压迫感与紧张感，“他经常说你这样是不行的，是毕不了业，非常严肃认真，让人很紧张。”在这种强大的压力下，康震只能把自己逼成一个很勤奋的人。

2000年初，博士毕业，康震没有犹豫，决定继续进行博士后研究。就这样，他从古都西安来到古都南京，继续从事博士后研究。

康震坦言，在学术道路上，学术前辈们带给他的影响颇深，这种影响不仅仅是治学方法，更多的是一种敬畏之心。“前辈学者会将你引领到那个古典和经典的时代，感觉好像是先贤们走到你面前，给你教诲，带给你很多影响。比方说会对自己要求更加严格，不会轻易地去下什么断论。”康震说，“经典的意义在很大程度上就是教会你存有敬畏之心，让你不要在有成绩的时候就觉得自己好像已经成为天下第一，而是你永远可能都是那个‘孙山’，前面还有很多别的山。”

对古典诗词进行创造性的解读和转换，把它转换为当代人所能接受的资源。

■对话

读品：有很多读者喜欢您的书，称您为“诗词男神”，如何看待自己的走红？

康震：其实倒不是我个人有多大魅力，主要是因为传播媒体有着强大的影响力，确实应该感谢中央电视台，将小众的古典诗词搬上舞台，使得观众迸发了内心潜藏已久的对古诗词的热情。第二可能因为我是北京师范大学的老师，大家对北师大、北师大文学院比较敬仰，爱屋及乌吧。再一个我自己做人做事还是比较认真、比较质朴吧。几个方面的因素加到一起，可能大家愿意去看我的一些节目，读我写的书。最根本一点，现在的读者对古典的文化抱有一种崇敬热爱，我觉得这个是最重要的。我希望这种热度能一直保持下去，这样我们整个民族的气质和素养就会在潜移默化当中得到提升，从而在全世界面前展示作为一个中国人特有的骄傲和风度。

读品：走红之后，生活有没有受到什么影响？

康震：我没觉得自己走红，生活也没有受到太大的影响。我是个比较简单的人，我觉得自己只是在教学科研之余做了一些学术普及工作。我每天的生活非常简单，就是学校家里一学校。教书、读书、写书，指导研究生。我喜欢待在家里，在家里我觉得很安静、安心。我最大的爱好还是看书和写东西。

读品：古典诗词之外，平常喜欢读些什么书？能不能为读者推荐几本书。

康震：我喜欢读有关二战传记的书，比如二战时著名将帅的传记。我也喜欢看中共党史的书，《红星照耀中国》这本书我都不知道读了多少遍。《毛泽东选集》我读过很多遍，《邓小平文选》我也喜欢读，他的语言特别淳朴。我不太喜欢虚幻的描写，我喜欢纪传类的书籍，真实的人生远远比演绎的人生更精彩。

读品：其实您最主要的身份还是一名学者，对于当下的学术圈有没有什么看法？

康震：我对当下学术界的看法就是，我自己首先应该把学术做好，这比什么都重要。

读品：您曾在南师大学习过两年，对南京这座城市有什么样的感情？

康震：南京是个好城市。在中国七大古都当中，南京也许是气质最典雅的了。因它是个南方城市，历史又非常悠久，树很多、山也很美、水系很发达。我在汉唐古都西安成长读书，在六朝古都南京进一步学习，在元明清古都北京工作，真是幸运。

大读家

读书人，写作
与他们的思想现场